



V dobrém tónu

e-zin občanského sdružení
zdravotně postižených
ORFEUS

ročník třetí, rok 2005, měsíc květen, číslo 2

Obsah:

- | | |
|------------------------------------|-------------------|
| 1. Úvodní slovo výkonného ředitele | ing. J. Slobodník |
| 2. NON-HANDICAP 2005 | dr. J. Vanický |
| 3. ORFEUS byl na cestách | dr. J. Vanický |
| 4. ORFEUS na NGO-Marketu | Mgr. Zd.Pejčoch |
| 5. Křesadlo 2004 | dr. J. Vanický |
| 6. S fotoaparátem za poznáním | Mgr. Zd.Pejčoch |

Vážený čtenáři,

Pro každého něco se na tom světě najde. Ne každý ale s tím, co najde, umí zacházet. Každý to ale chce, touží po tom hned s prvním nadechnutím. Jistě jsi si domyslel, můj čtenáři, že řeč je o hřivně, která je po zdraví druhá důležitá, a to je láska. Jak jinak začít a o čem uvažovat v měsíci, který je básníky dávno označen jako ten, jenž nese tuto pečeť - znak lásky - na svých bedrech.

Jistě mnozí by se mnou se přeli o pořadí. Ponechme to pro tentokrát tak, jak bylo uvedeno. Důležité je totiž, abychom tu hřivnu neprohospodařili. Na rozdíl od hmotných statků tady na sto procent platí, že čím více rozdáš, tím více se ti to znásobí. Nevede se o tom podvojně účetnictví, ani nepřiznává v daňovém přiznání kolik jsme lásky utratili či přijali. Ale my každý to v sobě velmi dobře cítíme, jak vypadá výsledovka. Když špatně, to nám daňový poradce nepomůže. Proto se zamysleme nad tím, zda dáváme těm, se kterými jsme v rodinném, příbuzenském pracovním nebo přátelském styku kousek z naší hřivny a pokud máme resty, napravme je hned, nečekejme až se ozve hluboká prázdnota na dně našeho srdce a smutek jako projev vnitřního kontrolního orgánu. Milujme. Milujme ve všech pozitivních významech tohoto slova. Milujme, abychom byli milováni. Přeji Ti můj milý čtenáři, na obou stranách výkazu Má dáti a Dal hřejivé slovo LÁSKA s ležatou osmičkou. Nezapomenu Ti popřát ani hezké letní dny. Užij si je tam, kde se Ti nejvíce líbí, ať u moře nebo na Šumavě ale ať Tě všude provází dotek května – láska.

(JS)

NON – HANDICAP 2005

Je tomu již několik týdnů, co se zavřely prostory Výstaviště Praha v Holešovicích mezinárodnímu veletrhu medicínské techniky PRAGOMEDICA a současně speciální výstavě pomůcek a služeb pro zdravotně postižené NON – HANDICAP.

V Křížikově pavilonu 2E, v němž se zabydly expozice 41 výrobních a prodejních firem, byl vyhrazen prostor pro konání doprovodného programu, jehož odbornou část zajišťovalo naše občanské sdružení zdravotně postižených ORFEUS. Odborná část doprovodného programu byla věnována zejména aktuálním tématům legislativy pro zdravotně postižené, programu mobility pro všechny, vlivu sociální ekonomiky na zaměstnanost zdravotně postižených, komplexní rehabilitaci nebo osobní asistenci.

V Křížikově pavilonu 2B se usadilo 53 expozic nestátních neziskových organizací působících v sociální a sociálně zdravotní oblasti.

Letošnímu ročníku je věnováno květnové číslo občasníku Poutník ORFEUS a řadu informací o jeho průběhu, včetně fotodokumentace, naleznete také na internetových stránkách www.orfeus-cr.cz pod heslem HANDICAP.

(JV)

ORFEUS BYL NA CESTÁCH

Ve dnech 18.- 21. května 2005 se v hlavním městě Chorvatska Záhřebu konal 32. ročník mezinárodního veletrhu **MEDICINE AND TECHNOLOGY 2005** věnovaný následujícím oborům – medicína, farmacie, analytika, optika a dentální technika. Jeho součástí byla také oblast rehabilitace – **CroReha**. Svým zaměřením plně odpovídal mezinárodnímu veletrhu PRAGOMEDICA a NON-HANDICAP nebo MEFA a REHAPROTEX organizovanému v České republice.



Na základě dlouholetých partnerských vztahů mezi občanským sdružením zdravotně postižených **ORFEUS Praha** a **Udruga invalida rada Záhřeb** byli chorvatští invalidé opakovaně, v letech 2002-4 hosty specializované výstavy pomůcek a služeb pro zdravotně postižené HANDICAP. V roce 2004 doplnila jejich účast skupina pracovníků Úřadu pro zdravotnictví, práci a sociální věci magistrátu města Záhřeb a také dvoučlenná skupina pracovníků výstavní organizace Zagrebački Velesajam. Na základě společného jednání vznikla z iniciativy o.s. ORFEUS a za pochopení společnosti Incheba Praha myšlenka na vzájemnou výměnu účasti delegací obou stran v roce 2005, a to v dubnu

2005 chorvatské strany na IX.ročníku NON –HANDICAPU a v květnu 2005 české strany na 32. ročníku MEDICINE AND TECHNOLOGY - CroReha.

S porozuměním a aktivním přístupem obou výše uvedených vystavovatelských organizací došlo počátkem roku 2005 k podpisu jejich vzájemné dohody o výměně prostor a nezbytných služeb potřebných k plnohodnotné prezentaci. V dubnu tohoto roku se tedy **IX. ročníku výstavy NON-HANDICAP 2005** poprvé zúčastnila chorvatská strana jako řádný vystavovatel. V průběhu čtyřech výstavních dní podávaly v samostatném stánku umístěném v Křížkové pavilonu 2E informace dvě pracovnice Zagrebački Velesajam, zejména Ivanka Borič, členka organizačního výboru mezinárodního veletrhu MEDICINE AND TECHNOLOGY v Záhřebu. Spolu nimi zde byli čtyři zástupci organizace URIHO (Ustanova za rehabilitaciju hendikepovanih osoba profesionalnim rehabilitacijom i zapošljavanjem – Avenia Marina Držiča 1, 10 000 Zagreb), která má v Záhřebu široké výrobní zázemí, dává práci mnoha zdravotně postiženým, vyhledává výrobní a obchodní příležitosti pro tuto specifickou skupinu a má současně velmi výraznou podporu města Záhřeb. Jde o organizaci, kterou lze přirovnat k našim bývalým podnikům META. Vedoucím delegace byl její generální ředitel Josip Držič.

Uvedeného zázemí průběžně využívali i členové samostatné delegace Magistrátu města Záhřeb vedené předsedkyní Výboru pro strategii zdravotně postižených Úřadu pro zdravotnictví, práci a sociální věci Marinkou Bakulou Andělič. Delegaci dále tvořily pracovnice uvedeného úřadu Snježana Puškadija, Romana Galiča a Zorana Uzelac. V průběhu výstavy se k této delegaci připojil vedoucí tohoto úřadu dr. Zvonimir Šostar. Jak bylo v úvodu zdůrazněno, tradičním hostem výstavy je delegace partnerské organizace Udruga invalida rada Záhřeb, a proto tomu nemohlo být jinak ani v tomto roce. Osmičlennou delegaci této organizace vedla její předsedkyně paní Maria Topič.



Pro členy výše uvedených delegací byla v průběhu výstavních dnů zorganizována řada nejrůznějších doplňkových akcí – například přijetí zástupců o.s. ORFEUS, Udruga invalida rada, Magistrátu města Záhřeb a URIHO na Chorvatském velvyslanectví v Praze, přijetí zástupců chorvatských delegací radní Magistrátu hl.m.Prahy Hanou Halovou v nádherném prostředí Brožíkovy síně, prohlídka Vojenského rehabilitačního ústavu ve Slapech nebo prohlídka chráněných dílem v zařízení SPMP v ČR Modrý Klíč. K významným momentům doplňkového programu patřila účast zástupců Udruga invalida rady na jednání odborného doprovodného programu věnovaného problematice sociální ekonomiky a následné podepsání smlouvy o nadnárodní spolupráci mezi o.s. ORFEUS a uvedenou organizací v rámci projektu HEFAISTOS, schváleným pro AKCI 1 Programu Iniciativy Společenství EQUAL.



Pár dnů po té, v květnu, se recipročně **32. ročníku mezinárodního veletrhu MEDICINE AND TECHNOLOGY** a **CroReha** poprvé zúčastnila společná tříčlenná delegace o.s. ORFEUS a Incheba Praha spol. s r.o. Tvořili dr. Josef Vanický, předseda a projektový manager o.s. ORFEUS, Mgr. Zdeněk Pejčoch, sekretář o.s. ORFEUS a Pavla Bubeníková, manager výstavy NON-HANDICAP za společnost

Incheba Praha.

Návštěvníci veletrhu MEDICINE AND TECHNOLOGY a CroReha měli možnost seznámit se prostřednictvím společné expozice obou výše uvedených subjektů s činností o.s. ORFEUS a některých dalších neziskových organizací působících v oblasti služeb pro zdravotně postižené v ČR. Tato prezentace se uskutečňovala zejména prostřednictvím květnového čísla občasníku Poutník ORFEUS, ve kterém byl jeden z článků věnovaných výstavě NON-HANDICAP 2005 přeložen do chorvatštiny.



V chorvatštině byl vytištěn i



informativní leták o rozvoji spolupráce mezi o.s. ORFEUS a Udruga invalida rada Záhřeb. S využitím moderní techniky (data projektoru, videoprezentace) byli přítomni seznámeni s činností některých českých NNO, například Centra výcviku asistenčních psů HELPPES. Další materiály, některé v angličtině, byly zaměřeny na činnost dalšího z oficiálních partnerů společnosti Incheba Praha při pořádání výstavy NON-HANDICAP - Svazu českých a moravských výrobních družstev, zejména oblasti výrobních družstev invalidů a organizací zaměstnávajících zdravotně postižené. Zástupkyně společnosti Incheba profesionálně prezentovala plány své organizace na postupnou rekonstrukci areálu Výstaviště v Praze Holešovicích a na přípravu dalšího ročníku výstavy PRAGOMEDICA a NON-HANDICAP 2006. V tomto smyslu kontaktovala řadu vystavovatelů, zejména těch, které reprezentovali místní výrobce zdravotnické techniky a kompenzačních pomůcek.

Českou expozici v zahajovací den výstavy navštívila řada oficiálních představitelů, mimo jiné ministr zdravotnictví, práce a sociálních věcí Chorvatské republiky doc. dr. sc. Neven Ljubičić, vedoucí Úřadu pro zdravotnictví, práci a sociální věci magistrátu města Záhřeb dr. Zvonimir Šostar, předsedkyně Výboru pro strategii zdravotně postižených při výše uvedeném úřadu Marinka Bakula

Andelič, předseda Chorvatského Saveza udruga invalida rada Josip Petrač nebo generální ředitel URIHO Josip Držič.



Do expozice zavítal i konzul pro ekonomickou spolupráci Českého velvyslanectví v Chorvatsku Vítězslav Schwarz, který byl seznámen s novými aktivitami o.s. ORFEUS, jež se udály od společné prezentační akce konané v záhřebské rezidenci českého



velvyslance v závěru roku 2003.

Členové společné delegace o.s. ORFEUS a Incheba Praha spol. s r.o. se zúčastnili některých doprovodných programů – například krátce vystoupili před publikem u kulatého stolu k problematice komplexní rehabilitace.

Také chorvatští hostitelé připravili pro českou delegaci doprovodný program – nejvýznamnější akcí



bylo přijetí na Magistrátu města Záhřeb dr. Zvonimirem Šostarem, krátká prohlídka města a společenské setkání s pracovníky a klienty URIHO u jednoho ze záhřebských jezer.

Pracovníci o.s. ORFEUS získali na mezinárodním veletrhu MEDICINA AND TECHNOLOGY a CroReha kromě dobrých zkušeností také řadu odborných publikací chorvatských organizací, například soubor tří metodických příruček vydaných Chorvatským svazem mentálně postižených. Významné je rovněž aktuální databáze na řadu organizací zdravotně postižených působících v podmínkách Chorvatské republiky.

Česká účast na veletrhu, byť zprostředkovaně, byla zajištěna organizací SPID (Trgovačko družstvo specializirano za opremanje vozila za potrebe invalida). Uvedené družstvo představovalo úpravu vozidla pro potřebu zdravotně (tělesně) postižených osob firmy META Plzeň.

(JV)

Orfeus na NGO – Marketu

Ani letos občanské sdružení ORFEUS nechybělo na Veletrhu neziskových organizací (NGO Marketu), který proběhl začátkem května v Muzeu hlavního města Prahy, jako součást aktivit Studentského Fora 2000. Impulsem tradičních setkání byla i tentokrát snaha o těsnější propojení organizací působících v oblasti lidských práv, vzdělávání, rozvoje multikulturní společnosti, politické participace, demokracie a dalších souvisejících oblastí, aby v důsledku nedostatku finančních a někdy i lidských zdrojů mezi sebou nevrážily, netříštily svoje síly, ale naopak rozvíjely dialog, prolomily bariéry ve vzájemné komunikaci a přispěly k navazování bližších kontaktů a dobré spolupráce. Také veřejnost se měla více dozvědět o činnosti neziskového sektoru, který často zaplňuje hluchá místa společenské angažovanosti, kam vláda a parlament nedosáhne. A to ve prospěch



nejpotřebnějších. Takový veletrh je proto pro občanské sdružení zdravotně postižených ORFEUS vždy vítanou příležitostí představit široké spektrum služeb, od osobní asistence těžce zdravotně znevýhodněným, zlevněné autodopravy speciálním mikrobusem s nájezdovou plošinou, všestranného bezplatného poradenství Centra denních služeb až po zcela nové projekty sociálních služeb národního a nadnárodního partnerství čerpající zdroje z prostředků Evropské unie.

NGO Market České republiky již v Praze zdomácněl a hojná účast zahraničních organizací, sledujících cennou výměnu zkušeností, jeho význam a užitek jen podtrhuje.

(Pej)

Křesadlo 2004



Dne 23. března se v rezidenci primátora hl.m.Prahy uskutečnilo slavnostní předávání Ceny pro obyčejné lidi, kteří dělají neobyčejné věci – **Křesadlo 2004**. Cílem uvedené ceny i celé slavnostní akce je symbolicky ocenit vybrané pražské dobrovolníky, kteří svůj volný čas věnují zdarma potřebným lidem.



Za osobní účasti primátora hl.m. Prahy MUDr. Pavla Béma, který ceny předával, bylo oceněno 9 jednotlivců a 1 kolektiv. Tímto kolektivem byli zdravotně postižení studenti Vysoké školy veřejné správy a mezinárodních vztahů, partnerské organizace našeho občanského sdružení ORFEUS.

Spolu s organizátorem akce – Národním dobrovolnickým centrem HESTIA i my blahopřejeme všem oceněným, zejména pak studentům výše uvedené školy.

(JV)

Rádi jsme přijali pozvání na výstavu

S FOTOAPARÁTEM ZA POZNÁNÍM

Fotografie hodné profesionálů, zachycené citlivým okem mentálně postižených autorů, nás zaujaly už na panelech letošní výstavy Non – Handicap v Křižíkově pavilonu pražského Výstaviště, kde důstojně tvořily kulisu doprovodného programu, zabezpečovaného právě naším občanským sdružením. Díla vybírala a osobně instalovala lektorka kurzu Učíme se fotografovat, předsedkyně Sdružení pro pomoc mentálně postiženým Prahy 5 Eva Frančeová, s níž má naše občanské sdružení dobré kontakty. Když pak došlo její pozvání na otevření další výstavy-S fotoaparátem za poznáním - začátkem června v prostorách radnice Městské části Prahy 13, jak symbolické, že zrovna na Slunečním náměstí, příležitosti nového setkání jsme rádi využili.

Záštitu nad výstavou prací studentů večerní školy pro osoby s mentálním postižením převzal zástupce starosty Petr Weber, který ocenil tuto praktickou ukázkou vyrovnávání příležitostí zdravotně znevýhodněných. Divák zajímavých fotografických portrétů a situací vyjadřujících hloubku záberů sotva může tušit, kdo tiskl spoušť. Absolventi kurzu převzali z rukou Evy Frančeové vysvědčení za zdárné zvládnutí řemesla, tedy znalostí o způsobu fotografování, hledání kompozic, pohotovosti, ale také o fotoaparátech, materiálu, historii. Před vlastním zahájením výstavy všem zazpíval šansonier Igor Šebo.

Projekt vzdělávání, rozšířený také o blok všeobecných znalostí, pokračuje i letos. Jak by ne, když obohacuje možnosti lidí s handicapem, podporuje poznávání nových kamarádů, každému dává možnost vyzkoušet sám sebe v nových situacích – svoje možnosti, uplatnění, sebepojetí. Místa kurzů jsou vedle Prahy také v Plzni, Kladně a Bratislavě. Jejich celkové vyhodnocení proběhne při pražské výstavě letos v prosinci.

Inspiraci nacházejí mentálně postižení fotografové kolem sebe, ale také na zájezdech, které pro ně organizuje SPMP v Praze 5. V červnu se třeba vypravili do jižních Čech, prošli krásným zámekem Hluboká nad Vltavou, ZOO a loveckým zámekem Ohrada. V červenci se mohou rozkoukat kolem sebe v lázních Sedmihorkách, při rehabilitačním pobytu s doprovodem. Námětů budou mít více než dost – masáže, koupele, projížďky na koni, sportovní soutěže, vycházky do okolí, taneční podvečery aj.

Sdružení pro pomoc mentálně postiženým v Praze 5 se osamostatnilo před dvěma lety. V současnosti má 60členů a 50 osob s handicapem. Převážně se zaměřuje na postižené, kteří jsou v péči rodiny a spolupracuje s mnoha pražskými subjekty, slyšícími právě na tuto skupinu zdravotně znevýhodněných.

(ZP)